

История Верх-Казанской сельской библиотеки (К 60-летию основания библиотеки)

(1951-2016)

В 1911 году в таежную глухомань пришли первые переселенцы и заложили здесь новую жизнь. Название поселения взято с названия города Казани, ведь все переселенцы были с Татарии, а Верхняя, так как селились по течению реки, в этих трудно доступных лесах появились первые избышки. В 1930 году появился первый ликбез. Учил грамоте ребятишек приезжий учитель Камаев. А в конце сороковых открылась начальная школа, а позже изба-читальня, где были газеты, журналы и немного книг.

В 1951 году на Татарской улице в маленькой избышке открылась библиотека, первым библиотекарем был Михайлов А.Д., проработал совсем немного и в этом же году библиотеку принимает Ситдинова Э.Г., которая проработала до 1957 года и передает библиотеку молодой девушке с семилетним образованием Маликовой Раузе. Читателей в библиотеке было 76 человек. Фонд в библиотеке был небольшой, были книги на русском и татарском языках. Она устраивала читки, беседы с неграмотным населением, ходила к бабушкам и дедушкам домой. К 1962 году читателей насчитывалось уже 156 человек, и с 1962 по 1969 год работала Гайсина Мария, грамотная, молодая, энергичная. В деревне появились новые улицы, открылась средняя школа, фонд увеличился до 8 тысяч экземпляров, а читателей было 225 человек. Маша ходила с беседами в красный уголок лесопункта, читала лекции перед началом фильмов в сельском клубе. В 1969 году с приходом в библиотеку Байковой Людмилы - молодого специалиста библиотека ожила, читателей стало больше. Библиотека регулярно получала новую литературу, периодические издания. В это время библиотека занимала небольшую комнату в сельском клубе. В 1975 году библиотеку принимает Замалдынова Зельфиря. Своя, местная, специалист, которая знала и любила свою работу. В библиотеку тянулись и взрослые и дети. Население села составляло уже 820 человек. Библиотека находилась в двух просторных комнатах большого, нового клуба. Совместно со школой, клубом проводила различные вечера, утренники, устные журналы, викторины, участвовала во всех клубных мероприятиях. В 1981 году библиотеку принимает Ермакова Назия Валеевна.



И библиотека меняет свой внешний вид. Выделяется абонемент, читальный зал, игровая комната для детей. Интересные мероприятия привлекают новых читателей, поддерживают интерес к книге, объединяют. С 1987 года проводятся вечера «Папа, мама, я - читающая семья». Появляются целые читательские династии . На всех крупных мероприятиях много зрителей и много участников. Надолго запомнились для сельчан вечера «А ну-ка, бабушки!», «В 45 -баба ягодка опять», «Бенефис лучшего читателя с 30-летним стажем» (Ахияровой Л.Э.), «Солдатская вдова», «Верх-Казанка - капелька России» (об истории села, о людях села), вечера встреч с участниками Великой Отечественной войны., тружениками тыла, вдовами участников, а так же интересные и увлекательные мероприятия для детей различных возрастов и в каждом была своя изюминка, а цель мероприятий приучение к чтению, книге.



В 1995 году после получения приза «Вдохновения» краевого управления культуры и после учебы в Казани заведующей библиотекой Ермаковой Н.В. принято единственное верное направление - сохранение и развитие национальных культур и традиций, сохранение родного татарского языка. И не случайно при библиотеке создается музейная комната. Экспонаты начали собирать в конце 80-х годов. С начала это был просто этнографический уголок, а потом стала любимой комнатой как бабушек и дедушек, так и детей. Мини-музей объединил всех местных ребятшек в клуб «Возвращение к истокам» На занятиях клуба дети знакомятся с историей села, традициями татарского народа. Занятия проходят аудио и видеозаписей, фотографий. Запоминаются встречи с муллой Казанской мечети, экскурсии в мечеть. В школе открывается кружок по изучению татарского языка. В 1995 году осуществилась идея возрождения в Верх-Казанке татарского национального праздника «Сабантуй» - самого яркого, красивого, солнечного и дружелюбного. В 2005 году Н.В. Ермакова приняла участие в конкурсе социальных грантов «Социальное партнерство во имя развития» и стала обладательницей мини-гранта в 25 тысяч рублей, который назывался «Гордость моя- моя национальность» В библиотеке появился телевизор, видеомагнитофон, видеокассеты, пополнился фонд татарской литературы новыми книгами для детей и взрослых. В рамках Гранта была проведена огромная работа. Это вечера - встречи с интересными людьми, музыкальный вечер о творчестве татарского певца Салавате Фатхетдинове , конкурсы, викторины и другие мероприятия. Неоднократно Ермакова Н.В. с обменом опыта принимала своих коллег – библиотекарей своего района и участников краевых курсов повышения квалификации, в том числе курсы директоров ЦБС края.

В 2007 году Ермакова Назия Валеевна за отличную работу, за возрождение национальных традиций, за сохранение национальной культуры получила индивидуальный губернаторский грант. Она не останавливается на достигнутом и в 2010 году разработан социокультурный проект «Родной язык матери» и получен денежный грант



2013 год - Верх-Казанская сельская библиотека признана лучшей с получением денежного поощрения во Всероссийском конкурсе среди муниципальных учреждений культуры и образования в области культуры, находящимся на территории сельских поселений Красноярского края.

Отношение Назии Валеевны к своей работе – это пример честного, бескорыстного, истинного служения любимому делу. Делу, которому не жаль ни времени, ни труда, которое возвращается благодарностью людской. И в 2013 году Назия Валеевна уходит на заслуженный отдых, а библиотеку принимает Мусина Зульфия Хайдаровна, окончив заочно Канский библиотечный колледж, она понемногу приобретает опыт работы и становится специалистом своего дела. При библиотеке работает женский клуб «Хозяюшка», который объединяет женщин влюбленных в рукоделие.



Работают женщины в разной технике исполнения : делают картины из шерсти, соленого теста, вышивка крестом, вышивка лентами, квиллинг, рисуют картины ..., работы путешествуют по всему району на различных выставках.



Клуб «Возвращением к истокам» созданной Н.В.Ермаковой продолжает свою работу. Цель мероприятий знакомство детей с бытом и обычаями татарского народа с его национальными праздниками. В своей работе Мусина З.Х. используют как традиционные, так и инновационные формы работы, организует книжные выставки на различные темы, часто проводит слайд-презентации, используя современное оборудование. Библиотека-это центр общения, она востребована и стремятся сюда все- от мала до велика на мероприятия проводимые библиотекой, цель которых одна- любовь к книге, чтению, познанию прекрасного.

